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Тема 10. СПОЖИВАННЯ, ЗАОЩАДЖЕННЯ ТА 
ІНВЕСТИЦІЇ

ЗМІСТ

1. Споживання та поведінка споживача.
2. Заощадження та його звязок із споживанням.
3. Інвестиції та фінансові ринки. 

1. Споживання та поведінка споживача  
Споживання –  це  сума  грошей,  яка  витрачається  населенням  на 

придбання матеріальних благ і послуг. Базою для цього є дохід після сплати 
податків, який, крім споживання, використовується для заощаджень. 

Д = С + З

Загальна закономірність споживання Енгеля засвідчує, що разом зі 
зростанням доходів зростає загальний рівень витрат і споживання. 

Перший закон Енгеля  доводить,  що зі зростанням доходів зростає 
споживання  як  продовольчих,  так  і  непродовольчих  товарів,  проте  темп 
зростання  споживання  перших  є  меншим  за  темп  зростання  споживання 
непродовольчих  товарів.  Висновок:  в  процесі  зростання  доходу,  частка  
витрат  на  продукти  харчування  в  структурі  загальних  витрат  відносно  
зменшується.

Другий закон Енгеля визначає, що витрати на предмети розкошу чи 
заощадження люди роблять лише при високому рівні доходів, що перевищує 
рівень,  необхідний  для  задоволення  основних  потреб.  Нормальним 
(необхідним)  вважається  рівень  життя,  при  якому  раціональні  кошти 
фізичного споживання не перевищують 80% доходу, а решту становить так 
званий вільний дохід. 

Розрізняють два ключові показники, що характеризують споживання: 
- середня схильність до споживання (ССС), або частина доходу, що 

викоритовується на споживання;

              С
ССС = ---- х 100%

     Д 
- гранична схильність до споживання (ГСС), або зміна споживання 

в залежності від зміни доходу.

              зміна С
ГСС = --------------х 100%

     зміна Д



Кожний  споживач  намагається  використати  свій  грошовий  дохід 
таким чином, щоб отримати максимальне задоволення,  враховуючи те,  що 
кожен товар для нього має різну корисність. 

Корисність –  це  спроможність  товару  задовольняти  потреби. 
Корисність кожного товару для різних людей в різні пеоріоди часу та в різних 
обставинах є різною. 

Закон спадної граничної корисності свідчить про те, що корисність 
кожної наступної одиниці товару, що споживається зменшується.  

    
2. Заощадження та його звязок із споживанням  

Заощадження  –  це  частка  доходу  після  сплати  податків,  що  не 
споживається. Інакше кажучи, це частина доходу яку споживач приносить в 
жертву  заради  майбутнього  задоволення.  Як  і  споживання,  заощадження 
характеризується двома основними показниками:  

- середня схильність до заощадження (ССЗ),  або частина доходу, 
що викоритовується на заощадження;

    З
ССЗ = ---- х 100%

    Д 

- гранична  схильність  до  заощадження  (ГСЗ),  або  зміна 
заощадження в залежності від зміни доходу.

   зміна З
ГСЗ = --------------х 100%

    зміна Д

Сума ССС та  ССЗ повинна дорівнювати розміру доходу  або 100%. 
Сума ГСС та ГСЗ завжди дорвінює 1 або 100 %. 

В міру зростання доходів, відбувається зростання як споживання, так і 
заощаджень,  але при цьому ГСЗ має схильність до зростання,  а ГСС – до 
зменшення. 

Заощаджувати активи можна у вигляді грошей, цінних паперів, творів 
мистецтва, коштовностей тощо. Але слід памятати, що кожен з цих активів 
має різну прибутковість, по-різному знецінюється та має різну  ліквідність. 
Тому  при  обранні  способу,  слід  враховувати  орієнтовний  термін  на  який 
здійснюється заощадження та мету зберігання активів. 

3. Інвестиції та фінансові ринки  
Інвестиції  (капіталовкладення) – це витрати підприємств на розвиток 

та  розширення  виробництва,  придбання  устаткування,  капітальне 
будівництво,  досягнення  соціального  ефекту.  Інвестиції  формують 
виробничий  капітал,  сприяють  нагромадженню  фондів  підприємств  та 
створюють основу для економічного зростання в майбутньому. 



Слід  розрізняти  валові  та  чисті  інвестиції.  Валові  інвестиції 
відображають виробництво усіх інвестиційних товарів, призначених як для 
заміщення  відпрацьованого  обладнання  (амортизація),  так  і  для 
нагромадження  капіталу.  Чисті інвестиції  відбивають  тільки  приріст 
виробничого капіталу. 

ВІ = ЧІ + А

ЧІ = ВІ – А                   

А = ВІ – ЧІ 

В  залежності  від  співвідношення  валових  інвестицій  та  амортизації 
можна зробити висновки щодо рівня розвитку економіки:
 ВІ > А, тобто мають місце чисті інвестиції, економіка зростає;
 ВІ  =  А,  економіка  знаходиться  у  фазі  застою,  відбувається  лише 
відновлення відпрацьованого обладнання;
 ВІ  < А,  економіка  знаходиться  на  стадії  спаду,  виробництво 
зменшується.

Також розрізняють  прямі  (безпосередні)  та непрямі  (за  допомогою 
посередників фінансового ринку), коротко- та довгострокові, внутрішні та 
зовнішні інвестиції (в залежності від розташування суб’єкта). 

До основних видів інвестиційної діяльності, які є об’єктом державного 
регулювання  відносять:  реальні інвестиції  (капіталовкладення  у  
виробництво),  фінансові інвестиції  (вкладання  у  цінні  папери), 
інтелектуальні інвестиції (патенти, ліцензіїї, ноу-хау, в розвиток людини).

Існує зворотний зв’язок між попитом на інвестиції та розміром ставки 
відсотка. Чим більше ставка відсотка – тим меншим є сенс капіталовкладень. 
Прийнято вважати, що заощадження домогосподарств є негативним явищем, 
що вилучає гроші із загальної системи обігу товарів і доходів. Ідеальним для 
економічної системи явищем є повне використання доходів домогосподарств 
та  підприємств  на  споживання,  однак  воно  обмежує  можливості 
домогосподарств у майбутньому.  

Одним з показників економічної  рівноваги (разом із рівновагою між 
попитом і пропозицією) є рівновага між обсягом заощаджень та інвестицій. 
Посередником,  що  перетворює  заощадження  на  інвестиції  є  фінансовий 
ринок.  Це  система  спеціалізованих  кредитно-фінансових  установ,  яка 
трансформує  вільну  грошову  масу  у  виробничий  капітал,  стимулюючи 
виробництво  та  підвищуючи  доходи  населення.  До  субєктів  фінансового 
ринку  відносять  банки,  інвестиційні  компанії,  кредитні  спілки  та  інші 
спеціалізовані небанківські кредитні установи. 

Зберігати гроші в банку вигідніше ніж тримати їх вдома, банк захищає 
їх від знецінення шляхом виплати відсотків, та, якщо це потрібно, шляхом 
індексації.  Для своєчасного повернення внеску з відсотками банк повинен 
інвестувати гроші вкладника у прибуткову справу. 



Особливого  значення  сьогодні  набувають  інвестиції  в  людський 
капітал – під ними прийнято розуміти будь-який захід, що спрямований на 
підвищення  продуктивності  праці  робітників  через  освіту,  поліпшення 
здоров’я, підвищення мобільності робочої сили, підвищення кваліфікації та 
набуття додаткових здібностей.
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